PRODUKTION AV ENERGI

Diagrammet visar varldens energiproduktion i terawattimmar (TWh) fran ar 1900 till
ar 2013 uppdelad pa olika energikallor.
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Vilka olika forklaringar finns till att fornybara energikéllor utgor en sa liten
andel av varldens energiproduktion?
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Uppgift 9

Formulering av uppgiften
Vilka olika forklaringar finns till att férnybara energikillor utgér en sa liten andel av virldens energi-
produktion?

Del av kunskapskraven som bedémningen utgar ifran

Eleven kan undersoka var olika varor och tjanster produceras och konsumeras, och beskriver da
enkla/forhéllandevis komplexa/komplexa geografiska monster av handel och kommunikation
samt for enkla och till viss del/ utvecklade och relativt vil/vilutvecklade och vil underbyggda
resonemang om hur dessa monster ser ut och hur de har férindrats over tid samt orsaker till och
konsekvenser av detta.

Aspekter som ska bedémas
* [ vilken utstrickning eleven ger relevanta forklaringar till varfor fornybara energikillor utgér en sa
liten andel av virldens energiproduktion.

* I vilken utstrickning elevens resonemang innehdller orsakssamband/orsakssamband som
fortydligas genom att flera faktorer relateras till varandra pa ett meningsfullt sitt eller att eleven
anvinder ett relevant exempel.

Progressionen i uppgiften

Belagg for niva E

Belagg for niva C

Belagg for niva A

Eleven ger en relevant forklaring.

Eleven ger olika relevanta forkla-
ringar.

Eleven ger olika relevanta forkla-
ringar.

Elevens resonemang innehaller
ett orsakssamband.

Solen ger inte s& mycket energi
nér det blir mérkare ute.

Exempel pa ett orsakssamband:

Elevens resonemang innehaller
ett orsakssamband som for-
tydligas genom att flera faktorer
relateras till varandra pa ett
meningsfullt satt eller att eleven
anvander ett relevant exempel.

Exempel pa ett orsakssamband
som fortydligas:

Ménga férnybara energislag ar
inte sa effektiva. T.ex. solceller
fungerar bast (ger mest energi) i
O6kenldnder med manga
soltimmar, nagot som vi inte har
sa& mycket av i t.ex. Sverige.

Elevens resonemang innehaller
flera orsakssamband som for-
tydligas genom att flera faktorer
relateras till varandra pa ett
meningsfullt satt eller att eleven
anvander ett relevant exempel.

Exempel pa orsakssamband
som fortydligas: se C.

Relevanta forklaringar kan handla om

* Manga fornybara energikillor har bérjat utvecklas senare 4n andra energikillor.

* Mainga av de fornybara energikillorna ir inte sa effektiva.

* Manga av de fornybara energikillorna, har dnnu inte si ménga tillimpningsomraden i samhillet

(t.ex. brinsle for bilar).

* Detir i méinga fall svért att lagra energi som utvinns frin fornybara energikillor.

* De naturgivna férutsittningarna styr ofta var de férnybara energikillorna kan produceras.

* Det kan finnas ett motstind mot utbyggnad av fornybara energikillor.
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Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva E
Det kan bero pa att t.ex. vindkraftverk funkar bara pa stiillen dér det bliser.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven ger en relevant forklaring (de naturgivna forutsittningarna styr ofta produktionen av energi).
Elevens resonemang innehéller ett orsakssamband (lite vind — liten produktion av el).

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva C
Icke fornybar energi dr oftare effektivare in fornybar energi. Man har inte uppfunnit sa manga saker som
kan drivas av fornybar energi, t.ex. bilar som gir med solceller. Solen lyser inte heller lika mycket sverallt.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven ger olika relevanta forklaringar (frnybara energikillor 4r inte s effektiva, det finns inte sa
minga tillimpningsomriden for férnybara energikillor). Elevens resonemang innehéller ett orsaks-
samband som fértydligas genom ett exempel (f4 bilar drivs med solceller).

Exempel pa elevsvar som ger belagg for niva A

De fornybara energikillorna dr inte si effektiva, man far inte ut si mycket energi frin t.ex. ett vindkrafts-
verk, eftersom det inte bliser hela tiden. Man fir lite energi pa ling tid. Minga av de fornybara energi-
kéllorna ir dessutom svirt att lagra energi frin som kan anvindas vid ett senare tillfille. Ett annat stort
problem iir att de fornybara energikillorna bara fungerar i vissa klimat. Har ett land inte tillvickligt med
soltimmar eller floder si dr det ingen storre ide att satsa pa att bygga solpaneler eller vattenkraftverk. De
icke fornybara energikillorna kommer trots allt att ta slut nigon ging, men det kommer inte de fornybara
kéllorna att gora si linge solen lyser.

Bedomningskommentar till exemplet

Eleven ger olika relevanta férklaringar (exempelvis fornybara energikallor 4r inte sd effektiva, svért att
lagra energi). Elevens resonemang innehéller flera fortydligade orsakssamband i form av olika exempel
(lig effektivitet/ det blaser inte hela tiden) och (naturgivna forhallanden styr var férnybara energislag
t.ex. vattenkraft, solenergi kan utvinnas).
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